



НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Вх. No	953 - 15 - 14
Дата	22 / 07 2019 г.

**ЧЕТИРИДЕСЕТ И ЧЕТВЪРТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ**  
**Комисия по въпросите на децата, младежта и спорта**

10<sup>18</sup>  
X

**ДОКЛАД**

Комисията по въпросите на децата, младежта и спорта на свое редовно заседание, проведено на 17 юли 2019 г., разгледа и обсъди Годишен доклад за младежта за 2018 г. и проект на решение, № 902-00-18, внесен от Министерския съвет на 28 юни 2019 г.

На заседанието присъстваха г-н Николай Павлов – заместник-министър на младежта и спорта, г-н Петър Младенов и Гергана Рошманова - от дирекция „Младежки политики“ в Министерството на младежта и спорта, г-н Тодор Йосифов и г-н Антон Берданков от Национално сдружение "Младежки Глас", Станимир Бояджиев и Александра Василева от Български младежки червен кръст и Яна Вангелова - председател на Националното представителство на студентските съвети.

От името на вносителя Докладът беше представен от заместник-министър Николай Павлов. В своето изложение г-н Павлов информира народните представители, че Годишният доклад за младежта представя информация за състоянието на младежта в страната и отчита предприетите мерки от страна на отговорните институции в изпълнение на целите на държавната политика за младежта през 2018 г.

Първите части от Доклада се спират върху профила на младите хора и основните им демографски характеристики. Четвъртата и основна част представя реализираните от отговорните институции мерки, съответстващи на Националната стратегия за младежта 2010-2020.

В Доклада са използвани данни от Националния статистически институт, Евростат и други национални и международни проучвания, свързани с тематиката на документа и отчетния период.

Някои от основните акценти, включващи предприети мерки от институциите и изводи от проучването са:

- делът на преждевременно напусналите образователната система на възраст 18-24 навършени години за 2018 г., е 12.4 %, което е понижение с 0,3 процентни пункта в сравнение със стойността през 2017 г. В периода от 2016 г. до 2018 г. е налице оформяне на краткосрочна положителна тенденция, свързана с понижаване на дела на преждевременно напусналите образователната система в България, особено през последните 2 години;
- активно се работи за реинтеграция в образователния процес на върнатите в училище отпаднали ученици в зависимост от възрастта; за подбор и насочване към

точно определена професия, отговаряща на профила на конкретното лице, което ще бъде насочено към обучение чрез работа;

➤ безработицата в България през 2018 година регистрира устойчива тенденция на спад, след като показателят намалява от 5,7% през първото тримесечие до 4,7% в края на четвъртото. Данните за младежката безработица (15-29 навършени години) също показват понижение – до 7,4% за 2018, спрямо 9,9% за 2017 г.

➤ идентифицирането и активирането на младежи, които не учат, не се образуват, не работят и не са регистрирани в бюрата по труда продължава да е важен приоритет и през 2018 г. – оказвана им е подкрепа за започване на работа, за включване в обучение или връщане в образователната система. За достигане до младежите от групата и за тяхното активиране работят младежки медиатори, чиято дейност е посредничество между икономически неактивните младежи и институциите, които им предоставят подходящите услуги.;

➤ в изпълнение на приоритетът „Насърчаване на здравословния начин на живот“ Министерството на младежта и спорта администрира изпълнението на Програма „Спорт за децата в свободното време“ за организиране и провеждане на безплатни спортни занимания на деца в свободното им време по предпочитан от тях вид спорт, а чрез програмата „Развитие спорта на учащите“ се осъществява политиката за повишаване на качеството и ефективността на дейностите в областта на ученическия и студентския спор.;

➤ през 2018 г. по Национална програма за изпълнение на младежки дейности по чл. 10а от Закона за хазарта за 2018 г., се финансират програми, чрез които се цели изграждането на социално отговорно поведение и превенция на различни форми зависимости и/или агресия и се подобрява качеството на живот и средата, в която живеят и общуват младите хора.

В края на своето изложение г-н Павлов подчерта, че стратегическата визия е насочена към изграждане и реализиране на единна, последователна и устойчива младежка политика в България, основана на многосекторния подход, междусекторното сътрудничество и съвместното управление с младите хора на национално, регионално, областно и общинско ниво.

В обсъждането на Доклада участие взеха народните представители Иван Ченчев, Христо Проданов, Светлана Ангелова, Севим Али, Михаил Христов и Славчо Атанасов.

Народните представители участващи в дискусиата единодушно изразиха своята положителна оценка, по отношение на сериозния обем извършена работа по изготвянето на Доклада.

Народните представители Иван Ченчев, Христо Проданов и Михаил Христов изразиха резерви относно обективността на статистическите данни представени в Доклада. Народният представител Севим Али изрази тревога във връзка с някои от данните посочени в Доклада, определящи мнението на младите хора за качеството им на живот. Г-жа Светлана Ангелова изрази своето задоволство от отчетените резултати в Доклада като допълни, че трябва да продължат усилията в тази посока. Г-н Славчо Атанасов подчерта, че Докладът е

добре структуриран и аналитично издържан, но също изрази предположение, че представителното социологическо проучване е направено сред младите хора от големите населени места.

Представителите на национално представените младежки организации и Националното председателство на студентските съвети единодушно подкрепиха Доклада.

В резултат на дискусията и въз основа на проведеното гласуване със „ 10 - гласа - „ЗА“, „ПРОТИВ“ - 0 и „ВЪЗДЪРЖАЛ СЕ“ - 8 гласа, Комисията по въпросите на децата, младежта и спорта, предлага на Народното събрание да приеме Годишен доклад за младежта за 2018 г. и проект на решение № 902-00-18, внесен от Министерския съвет на 28 юни 2019 г

**Председател:**

**Славчо Атанасов**